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SUMMARY
This article examines the one of the most pressing issues, caused by the massive migration 

of the population of the Republic of Moldova on its national security. There are highlited such 
negative aspects of population departure abroad as demographic issues, the ensuring of the 
labor market with high-skilled workers, including the emergence of the phenomenon of „brain 
drain”, depopulation of the villages, the increasing number of abandoned children, etc. 

Impactul proceselor migraţioniste din 
ultimii ani se răsfrânge în mod divers atât 
asupra ţării-gazdă, care este receptoare de 
migranţi, dar în mod deosebit - asupra ţării 
de origine a celor plecaţi peste hotare. Să 
analizăm, pentru început, impactul migraţiei 
asupra ţărilor-gazdă.

Conform opiniei specialiştilor în materie, 
efectele economice ale migraţiei se răsfrâng, 
în primul rând, negativ asupra numărului de 
angajaţi şi remunerării salariaţilor din ţările-
gazdă. Logica acestui argument este urmă-
toarea: în momentul emigrării într-o anumi-
tă ţară, muncitorii imigranţi devin concurenţi 
direcţi ai muncitorilor locali.

Deoarece muncitorii migranţi sunt nevo-
iţi adesea să accepte condiţii de muncă infe-
rioare, cum ar fi salarii mici, imposibilitatea 
de a beneficia de programele de asistenţă 
socială şi de protecţia sindicatelor, angajato-
rii îi preferă pe ei, deoarece aceasta le per-
mite să-şi reducă cheltuielile operaţionale, 
astfel obţinând profituri mai mari. În termeni 
practici, aceasta conduce la faptul că munci-
torii migranţi, într-o anumită măsură, partici-
pă/provoacă migrarea lucrătorilor din ţările-
gazdă şi, astfel, contribuie la creşterea şoma-
jului şi reducerea salariilor pe piaţa muncii în 
ţara-gazdă. În acest sens, este deosebit de 
dăunătoare situaţia care poate să afecteze 
ţările-gazdă în perioada crizelor economice.

Un alt argument invocat, de obicei, cu pri-

vire la impactul migraţiei asupra economiei 
este efectul negativ pe care prezenţa imi-
granţilor o are asupra sistemelor sociale sau 
de asistenţă socială din ţara-gazdă. Aceasta 
se explică prin faptul că sosirea masivă a imi-
granţilor şi a familiilor  acestora, mulţi din-
tre care solicită beneficii pentru sănătate şi 
învăţământ (pentru copiii lor), supraîncărcă 
costurile sistemului social, generând un dez-
echilibru în conturile fiscale. Această situaţie 
are, de asemenea, efecte negative asupra 
economiei ţării-gazdă. Dar unii cercetători 
semnalează că migranţii, în special cei înca-
draţi în câmpul muncii, care activează legal, 
reprezintă un beneficiu pentru societate, de-
oarece contribuie la crearea sistemului social 
al ţării-gazdă. În linii generale, se consideră 
că migraţia generează totuşi un efect pozi-
tiv asupra dezvoltării economice a ţărilor-
gazdă. Studiile în privinţa migraţiei bazate 
pe evenimente şi date istorice consolidează 
această idee. Demografii, istoricii şi econo-
miştii sunt de opinia că fluxurile migratorii 
au avut un impact pozitiv asupra dezvoltării 
economice a unor astfel de ţări, precum SUA, 
Canada, Australia şi Argentina în secolul al 
XIX-lea şi în prima jumătate a secolului al 
XX-lea. În acelaşi timp, accesul aproape neli-
mitat al miilor de persoane (forţă de muncă) 
provenite din colonii sau al muncitorilor mi-
granţi sosiţi în diferite state europene (Fran-
ţa, Germania, Elveţia şi Marea Britanie) a fost 
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un factor important în dezvoltarea rapidă 
a acestor ţări în perioada anilor 1950-1980. 
Însă nu trebuie de neglijat nici efectele ne-
gative ale migraţiei asupra dezvoltării eco-
nomice a statelor. Numărul excesiv de mun-
citori la locurile de muncă poate conduce la 
scăderea productivităţii, cu efecte şi asupra 
calităţii mărfurilor şi produselor. Totodată, 
după cum menţionează specialiştii, prezen-
ţa imigranţilor poate să inhibeze în anumite 
momente procesul de dezvoltare tehnolo-
gică (angajatorii pot utiliza forţa de muncă 
ieftină, menţinând, astfel, concurenţa), care 
într-o perioadă mai lungă de timp începe să 
afecteze negativ dezvoltarea economică. Nu 
pot fi neglijate nici aspectele de tensiune so-
cială create între populaţia autohtonă şi noii 
veniţi. Alte probleme care apar ar fi dificul-
tăţile de adaptare a emigranţilor, diferenţele 
culturale şi religioase [1, p. 111-114].  

Referitor la efectele economice ale mi-
graţiei asupra ţărilor de origine, opiniile spe-
cialiştilor sunt de mai multe ori împărţite, şi 
anume dacă prevalează efectele pozitive sau 
negative ale acestui fenomen. Printre aspec-
tele pozitive ale migraţiei asupra economiei 
ţărilor de origine se indică asupra faptului că 
ieşirea masivă a persoanelor din ţară repre-
zintă de multe ori o salvare pentru autorităţi 
de la marile probleme sociale. Multe ţări să-
race, care dispun de un număr mare de şo-
meri şi populaţie necalificată, promovează 
emigraţia pentru a scădea presiunile asupra 
serviciilor sociale şi pentru a scăpa de forţa 
de muncă inutilă.

Un alt argument invocat frecvent privind 
efectele pozitive ale migraţiei asupra ţărilor 
de origine este că acestea pot fi interesate în 
promovarea emigraţiei pentru a asigura tri-
miterea din partea cetăţenilor săi a sumelor 
de bani (remitenţele), care pentru multe ţări 
sunt o sursă importantă de venit. De remar-
cat că, într-adevăr, transferurile băneşti din 
partea cetăţenilor care muncesc în străină-
tate reprezintă una din sursele de bază ce 
contribuie la creşterea veniturilor populaţiei 
în ţările de origine. De asemenea, se consi-
deră că unele state de origine pot promova 
emigrarea cu scopul de a încuraja formarea 
unui personal calificat în străinătate. 

Totodată, opiniile specialiştilor privind 

consecinţele negative ale migraţiei asupra 
ţărilor de origine atenţionează asupra apari-
ţiei problemelor care, în ultima instanţă, se 
răsfrâng negativ nu doar asupra economiei, 
dar, în genere, influenţează securitatea lor 
naţională. În continuare, este important să 
analizăm impactul plecării masive a mun-
citorilor asupra ţărilor de origine, care este 
deosebit de relevant asupra situaţiei interne 
a statelor furnizoare de forţă de muncă în 
exterior.

Impactul produs de plecarea masivă a 
muncitorilor este, cu probabilitate, singurul 
punct în care există un consens vizavi de 
efectele migraţiei asupra economiei ţări-
lor. În general, autorii susţin aceeaşi părere 
privind faptul că exodul masiv al forţei de 
muncă este negativ pentru ţările de origine, 
în special, în cazul forţei de muncă califica-
te. Pierderea inginerilor bine pregătiţi pro-
fesional, juriştilor, medicilor, pedagogilor, 
oamenilor de ştiinţă şi a altor profesionişti 
se răsfrânge negativ asupra productivită-
ţii economiei ţărilor de origine. Aici se cere 
de amintit faptul că de multe ori statul face 
investiţii considerabile în vederea instruirii 
profesionale a acestor specialişti şi că, odată 
cu plecarea lor, acest fapt conduce la efecte 
negative asupra ţării de origine.

În cazul oamenilor de ştiinţă cu o înaltă 
calificare, emigrarea acestora înseamnă că 
ţara va fi lipsită de specialişti greu de substi-
tuit, ceea ce va face încă mai dificilă dezvol-
tarea investigaţiilor ştiinţifice locale. Exodul 
personalului medical, cum ar fi medicii, asis-
tentele medicale, psihologii şi profesorii, de 
asemenea, generează o mare pierdere şi, de 
obicei, conduce la lipsa de profesionişti în 
sectoarele-cheie, cum ar fi sănătatea şi învă-
ţământul. Totodată, se cere de menţionat că 
în multe ţări în curs de dezvoltare statul tin-
de să pregătească mai mulţi specialişti decât 
ar fi în stare să absoarbă piaţa muncii.

Un aspect al problemei privind migraţia 
forţei de muncă calificată din ţările de origi-
ne este în strânsă legătură cu politicile ţări-
lor-gazdă, care susţin cele mai bune cadre 
ale ţărilor în curs de dezvoltare  în tendinţa 
lor de a migra, oferindu-le salarii şi condi-
ţii de muncă net superioare comparativ cu 
cele pe care ei le au acasă. Acordarea bur-
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selor pentru studii la fel acţionează ca un 
factor atractiv pentru procesul de emigrare, 
pentru că mulţi dintre bursieri la momentul 
încheierii studiilor nu se mai întorc în ţările 
lor de origine. La fel, ţările de origine tradi-
ţionale au început să primească muncitori şi 
personal calificat din ţările-gazdă (ţările dez-
voltate), care sunt contractaţi de companiile 
multinaţionale sau migrează, pentru că, indi-
ferent de calificările pe care le deţin, nu pot 
găsi locuri de muncă adecvate în ţările lor. 
Deşi tendinţa respectivă este una în creştere, 
numărul acestor emigranţi este încă destul 
de mic. [2 p. 115-116] 

Raportat la Republica Moldova, conse-
cinţele migraţiei asupra situaţiei social-eco-
nomice, dar şi cea a securităţii naţionale, 
sunt deosebit de relevante. În primul rând, 
trebuie de indicat asupra faptului că numă-
rul persoanelor din ţara noastră care pleacă 
peste hotare în căutarea unui loc de muncă, 
raportat la numărul total al populaţiei este 
foarte mare. Conform unelor date (diferite 
surse prezintă şi date diferite), peste hotare 
s-ar afla de la 400 de mii până la circa 800 de 
mii de cetăţeni ai Republicii Moldova. Astfel, 
în perioada pregătirii către alegerile parla-
mentare din 5 aprilie 2009, Comisia Electora-
lă Centrală (CEC) a făcut publică cifra oficială 
a moldovenilor aflaţi peste hotare: potrivit 
datelor Serviciului de grăniceri aceasta ar 
constitui 627.959 de persoane. Secretarul 
CEC Iurie Ciocan a afirmat că cifra include 
cetăţenii moldoveni care au părăsit ţara şi 
nu au mai revenit în patrie până la această 
dată. Nu s-a putut stabili nici câte persoane 
din cele aproximativ 628 de mii au buletinul 
de identitate expirat şi care este locul aflării 
lor. [3] 

Impactul numărului mare de cetăţeni ai 
Republicii Moldova care şi-au părăsit ţara 
generează una dintre cele mai grave conse-
cinţe ale migraţiei, cum ar fi cea a agravării 
securităţii demografice. Astfel, dacă în 1989 
numărul populaţiei în Republica Moldova 
constituia circa 4, 3 milioane de oameni, în 
anul 2008 ea s-a redus până la 3, 572 milioa-
ne (în datele din 2008 nu se include popula-
ţia raioanelor din partea stângă a Nistrului şi 
a municipiului Bender). [4, p.8] Declinul de-
mografic se datorează micşorării natalităţii, 

menţinerii unui nivel ridicat al mortalităţii, 
emigrării masive, accelerării procesului de 
îmbătrânire al populaţiei. 

Componenta migraţiei la procesul de 
reducere a populaţiei Republicii Moldova 
este deosebit de relevant. Astfel, conform 
rezultatelor cercetării statistice, realizată 
prin ancheta forţei de muncă, efectuată de 
Biroul Naţional de Statistică, denotă că la 
01.01.2008 au fost declarate plecate peste 
hotare la lucru sau în căutare de lucru, 25,8 
% din totalul populaţiei active de peste 15 
ani. Ponderea cea mai însemnată printre 
cei plecaţi peste hotare o deţineau persoa-
nele cu vârsta cuprinsă între 25-34 ani (29,5 
%) şi 35-44 ani (24,7 %), care reprezintă cel 
mai valoros contingent în aspecte sociode-
mografice şi economice. Migraţia externă se 
caracterizează prin exodul masiv al persoa-
nelor de vârstă reproductivă şi economic ac-
tivă. [5, p.169] Conform unor investigaţii re-
cente, impactul migraţiei populaţiei asupra 
situaţiei demografice în Republica Moldova 
conturează perspectiva deloc optimistă că 
până în anul 2020 va continua reducerea 
ponderii grupelor de vârstă tânără a popula-
ţiei. Astfel, se estimează reducerea esenţială 
a efectivului de 0-4 ani ca rezultat al scăderii 
natalităţii. Dacă în anul 2005 ponderea po-
pulaţiei de vârstă între 10-19 ani constituia 
30,7% din totalul populaţiei, atunci în 2020 
ea va descreşte până la 19,5%. [6, pag. 99] 

O trăsătură distinctă a migraţiei din Mol-
dova constă în faptul că o parte semnificati-
vă a celor care pleacă au un nivel relativ bun 
de educaţie; 28% din numărul total al mi-
granţilor au absolvit instituţii de învăţământ 
universitar, iar 63% au absolvit liceul sau o 
instituţie de învăţământ profesional. Altă 
caracteristică a migraţiei moldoveneşti este 
exodul de specialişti dintr-un şir de sectoare 
ale economiei naţionale, ceea ce a cauzat fe-
nomenul de exod intelectual pentru ţară. Din 
cei care pleacă, intelectualii reprezintă 18%; 
înainte de a emigra ei au lucrat în Moldova 
în calitate de ingineri, medici, jurişti şi eco-
nomişti. Instabilitatea economică şi politică 
a crizelor, sărăcia şi standardele joase de trai, 
şomajul şi/sau salariile mici, protecţia socială 
neadecvată şi oportunităţile limitate de trai 
au cauzat plecarea populaţiei. Fenomenul 
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de exod intelectual a început odată cu libe-
ralizarea sistemului sovietic, care a afectat în 
mare parte ramura cercetărilor ştiinţifice şi a 
dezvoltării. Reducerea continuă  a număru-
lui savanţilor a început în Moldova în 1991 şi 
s-a intensificat pe parcursul anilor următori.

O parte însemnată a moldovenilor cu ca-
lificare înaltă sunt supuşi „descalificării profe-
sionale” atunci când migrează, fiind deseori 
angajaţi la munci de calificare joasă sau ne-
calificate. Exodul intelectual din Moldova nu 
devine neapărat un câştig intelectual pentru 
ţările de destinaţie, dar mai degrabă o irosire 
intelectuală pentru migranţi. Deşi fluxul spre 
exterior al capitalului intelectual din Moldo-
va este estimat a fi substanţial, până în pre-
zent nu au fost făcute studii sistematice şi 
detaliate cu privire la exodul intelectual.

Conform estimărilor oficiale, mai mult de 
un sfert din forţa de muncă din Moldova lo-
cuieşte şi munceşte în prezent peste hotare. 
Pe de o parte, aceasta este o sursă majoră 
de venit pentru economia naţională, cuprin-
zând 36% din PIB-ul  Moldovei în 2007. Pe de 
altă parte, dacă nu va fi gestionată adecvat, 
situaţia migraţiei ar putea genera probleme 
serioase pentru ţară, printre care, dar nu nu-
mai, şi pierderea forţei de muncă cu califica-
re înaltă, ca rezultat se va încetini creşterea 
economică şi a productivităţii muncii din ca-
uza numărului mic de muncitori cu calificare 
înaltă, pierderea veniturilor fiscale din impo-
zitarea muncitorilor etc. [7, pag 11,15] 

Unul dintre aspectele negative ale plecă-
rii cetăţenilor moldoveni peste hotare este 
cel al „exodului creierilor”, ca parte compo-
nentă a emigraţiei în general. Fenomenul 
este răspândit atât în statele înalt industria-
lizate, cât şi în ţările în curs de dezvoltare. El 
reprezintă problema capitalului uman care 
optează pentru emigrare în favoarea unor 
condiţii mai avantajoase pentru carieră. Exo-
dul de creieri aduce prin definiţie mai mul-
te costuri decât beneficii, însă tendinţa ge-
nerală constă în colaborarea guvernelor cu 
universităţile şi organizaţiile internaţionale 
pentru a promova circuitul creierilor şi mo-
bilitatea savanţilor şi studenţilor. 

În prezent, se poate constata existenţa 
unui nou val de migraţiune din Republica 
Moldova, principalul subiect al căruia devin 

de multe ori tinerii cu studii superioare, ceea 
ce implică un risc tot mai mare al exodului de 
creieri din ţară. Principalii factori care condi-
ţionează aceste migraţşii sunt sărăcia, nive-
lul inferior de trai, lipsa unui loc de muncă 
bine plătit conform specialităţii deţinute, cri-
za financiar-economică etc. În acest context 
fenomenul exodului creierilor influenţează 
negativ asupra securităţii statului la nivel 
societal. [8, pag.99] Pierderea de inteligenţă 
este un indicator social dificil de cuantificat. 
Deoarece capitalul uman joacă un rol foarte 
important în dezvoltarea economică a sta-
telor, scurgerea de inteligenţă fără măsuri 
adecvate de întoarcere acasă a celor plecaţi, 
conduce la agravarea sărăciei. Din perspecti-
va ţării emitente, fenomenul exodului creie-
rilor înseamnă o pierdere de investiţii aproa-
pe imposibil de recuperat, care poate reduce 
atât rata de creştere economică, cât şi nivelul 
veniturilor.

Datele statistice confirmă că în ultimii ani 
din sfera învăţământului au plecat peste 28 
mii de profesori, iar din cea a sănătăţii – pes-
te 36 mii de medici. De remarcat că pe plan 
european se simte nevoia importului de for-
ţă de muncă de înaltă calificare. Studiile de 
prognoză evidenţiază necesitatea importării 
de către ţările dezvoltate ale UE a unui nu-
măr de 700 mii de cercetători în următoa-
rele decenii. Prin urmare, „exodul creierilor”, 
pierderea forţei de muncă calificată datorită 
emigrării are un impact fundamental pentru 
potenţialul de dezvoltare a ţărilor în tranzi-
ţie. Fenomenul de plecare masivă a tinerilor 
peste hotare are ca ţară de destinaţie, în pri-
mul rând, SUA, dar în ultimii ani - şi ţările UE 
devin tot mai atractive pentru specialiştii din 
Republica Moldova. După colapsul URSS, UE 
a ştiut să profite de situaţie şi să atragă mulţi 
savanţi, cercetători ştiinţifici şi lucrători înalt 
calificaţi din republicile ex-sovietice pentru 
asigurarea dezvoltării economice de durată. 

Specialiştii autohtoni în domeniu consi-
deră că mai mult de jumătate din emigranţii 
moldoveni sunt specialişti calificaţi. Astfel, 
din numărul total al emigranţilor 39% au stu-
dii medii de specialitate, 12% - studii superi-
oare, iar 4% - studii superioare incomplete. 
Totodată, din numărul total al migranţilor cu 
studii superioare  ce se află în ţările UE, 15% 
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sunt antrenaţi în sfera de deservire hotelieră, 
14% - în sectorul privat, 13% - în comerţ, adi-
că sunt angajaţi în activităţi ce nu necesită o 
calificare înaltă. Actualmente, doar fiecare al 
8-lea absolvent al instituţiilor de învăţământ 
superior îşi găseşte de lucru în ţară. În rezul-
tat, R. Moldova se transformă treptat într-un 
furnizor de forţă de muncă calificată (dar şi 
necalificată) pentru alte ţări. Lipsa de speci-
alişti afectează unele sectoare vitale ale eco-
nomiei ţării noastre, în special agricultura, 
unele ramuri industriale performante în do-
meniul informaticii şi tehnologiei, deoarece 
o bună parte dintre absolvenţii moldoveni ai 
facultăţilor de profil pleacă definitiv în străi-
nătate (Canada, SUA, Franţa, Germania, Ro-
mânia, F. Rusă etc.). [9, pag 99-100]  

Problemele cauzate de migraţia tinerilor 
specialişti peste hotare sunt multiple şi ne-
cesită o abordare complexă a măsurilor ne-
cesare pentru redresarea situaţiei. Se consi-
deră, de exemplu, că tinerii mai calificaţi sunt 
vulnerabili pe piaţa muncii din R. Moldova, 
care este mai accesibilă pentru cei care pre-
stează munci mai puţin calificate. Salariile 
mici şi ofertele neatrăgătoare îi fac pe unii 
tineri bine pregătiţi să ia calea străinătă-
ţii, unde, de cele mai multe ori, prestează 
munci care nu corespund profilului lor pro-
fesional. Astfel, R. Moldova pierde capitalul 
intelectual valoros, fiind o sursă de forţă de 
muncă ieftină. Mai mult, „exodul de creieri” 
comportă riscul de creştere a impozitelor 
pe venit pentru populaţia economic activă. 
Specialiştii în domeniu consideră că locul ti-
nerilor pe piaţa muncii în Moldova este unul 
nesigur. Pe de o parte, pregătirea academică 
a tinerilor specialişti reduce din compatibili-
tatea lor cu cererea de pe piaţa muncii. Or, 
pe piaţa muncii sunt solicitate meserii califi-
cate, plătite cu salarii  relativ mici. Pe de altă 
parte, competenţa profesională a tinerilor 
este pusă la îndoială în multe cazuri de an-
gajatori, în lipsa unor cunoştinţe practice de 
specialitate. [10]

Cercetările asupra problemei în cauză au 
indicat că circa 10% din tineri cu vârsta cu-
prinsă între 15 şi 29 de ani sunt şomeri. Toto-
dată, şomajul în rândul tinerilor este în mare 
măsură cauzat de salariile mici oferite la lo-
curile de muncă de agenţiile de ocupare a 

forţei de muncă. Faptul că mulţi tineri rămân 
neîncadraţi înseamnă o pierdere reală de ca-
pital uman şi apariţia unui deficit de cadre 
înalt calificate. Din aceste motive persoanele 
înalt calificate care părăsesc ţara pe termen 
lung nu se pot angaja conform specialităţii, 
doar pentru faptul că diploma şi meritele 
obţinute în Moldova nu sunt sau sunt par-
ţial recunoscute de autorităţile străine. În 
consecinţă, Republica Moldova devine fur-
nizoare de forţă de muncă ieftină, persistă 
fenomenul exodului de creieri, dar nu există 
un transfer de cunoştinţe şi tehnologii în be-
neficiul ţărilor preferate de migranţi. [11] 

O altă problemă gravă cauzată de migra-
ţia masivă din Republica Moldova o consti-
tuie impactul proceselor migraţioniste asupra 
copiilor. Deoarece un număr semnificativ al 
migranţilor sunt părinţi care îşi abandonea-
ză pentru o anumită perioadă copiii, această 
stare de lucruri se răsfrânge în cel mai ne-
gativ mod asupra tinerei generaţii. Studiul 
sociologic realizat la cererea Organizaţiei In-
ternaţionale pentru Migraţiune, în perioada 
iulie-august 2006, a estimat circa 177 mii de 
copii cu vârsta între 0-18 ani, care au rămas 
fără îngrijire părintească din cauza faptului 
că părinţii erau plecaţi să muncească peste 
hotare: 14,5% din copii aveau vârsta de la 0 
la 4 ani, 18,5%  - 5-9 ani, 36,5% - 10-15 ani şi 
30,5% - 16-18 ani. Analiza acestor date a evi-
denţiat următoarele consecinţe ale migraţiei 
părinţilor asupra copiilor: economice, de să-
nătate, de educaţie, de dezvoltare socială şi 
emoţională şi, nu în ultimul rând, de schim-
bare a structurii familiei. 

Deşi majoritatea copiilor care au părinţi-
migranţi au indicat că situaţia lor materială 
s-a îmbunătăţit, copiii migranţilor sunt su-
puşi unui risc mai mare la consumul de dro-
guri, abandon şcolar, relaţii sexuale timpurii 
şi comportament social nefavorabil. Copiii 
cu părinţi plecaţi la muncă peste hotare au 
relatat că calitatea relaţiilor interumane s-a 
modificat. Mulţi dintre ei s-au descris pe sine 
ca fiind singuratici, izolaţi şi fără sprijin. Aceş-
ti copii sunt nevoiţi să ia din responsabilităţi-
le părinţilor şi au trebuit să adopte decizii în 
mod independent şi aveau nevoie de încre-
dere personală, de abilităţi de management 
al timpului şi de deprinderi de a-şi controla 
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emoţiile. Totodată, divorţul este frecvent 
întâlnit în familiile migranţilor. Aproxima-
tiv 60% din familiile cu un membru plecat 
la muncă peste hotare au divorţat ulterior, 
afectând deja şi sub altă formă viaţa copiilor.

Absenţa părinţilor are un impact negativ 
asupra educaţiei morale şi academice a co-
piilor, asupra sănătăţii fizice şi psihologice a 
acestora. Migraţia părinţilor implică un stres 
maxim pentru copiii în vârstă de 2-6 ani, stres 
care le cauzează întârzierea în dezvoltarea 
lingvistică, dar şi cea generală. Migraţia afec-
tează şi relaţiile de comunicare a părinţilor cu 
copiii, care este doar episodică. Consecinţe-
le migraţiei asupra copiilor în termen mediu 
şi lung sunt dificil de estimat. În mod sigur 
însă aceşti copii care nu au simţit dragostea 
părinţilor atunci când au avut nevoie de ea, 
care nu au înţeles esenţa familiei, vor perpe-
tua modelele de viaţă pe care le-au cunoscut 

şi le-au experimentat. [12, pag.187-188] 
Concluzionând asupra problemelor ana-

lizate, vom menţiona că migraţia are un im-
pact diferit asupra securităţii statelor. Dacă 
influenţa proceselor migraţioniste asupra 
ţărilor-gazdă are, în general, un impact po-
zitiv, nu acelaşi lucru se poate  spune şi des-
pre ţările de origine ale migranţilor. În spe-
cial, aceasta se referă la Republica Moldova, 
unde sunt semnalate (cu excepţia remiten-
ţelor) efecte negative asupra vieţii social-
economice. La acestea se referă agravarea 
problemelor de ordin demografic, impactul 
negativ asupra dezvoltării economice (lipsa 
cadrelor calificate de specialişti), „exodul cre-
ierilor” şi lipsa de perspectivă a multor tineri, 
influenţa nefastă a lipsei părinţilor plecaţi 
peste hotare asupra copiilor. În ansamblu, 
toate aceste fenomene au un impact negativ 
şi asupra securităţii naţionale.
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